

SUSCRICION:

En capital . . . 4.50 pias. trimestre  
Fuera de la capital . . . 5 id. id.  
Ultranar en oro . . . 18 id. semestre  
d. un año en oro . . . 25 id. id.  
Estranjero . . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso  
núm. 4, 3.º 4.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:

En la 1.ª página, una pésela la línea. En la 2.ª, 75 céntos. En la 3.ª, 50 céntos. En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pias. de recargo que dispone la ley, por inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 3 de abril de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 céntos

N.º 6.431

## Solemne Función de Cuarenta Horas

que anualmente se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral el domingo de Ramos, lunes y martes santos

Domingo de Ramos

HORAS de Oración	De	á	Excmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral.
De 4 á 5	5	Excmo. Sr. Gobernador Civil.	
De 5 á 6	6	Excmo. Ayuntamiento.	
De 6 á 7	7	Colegio de Abogados.	
De 7 á 8	8	Real Cofradía de la Purísima Sangre	
De 8 á 9	9	Apostolado de la Oración.	
De 9 á 10	10	Círculo católico de Obreros.	

ORADORES

Rdo. D. Enrique Genover, Misionero.
Rdo. D. Pedro Perez, Capellán de Regimiento.
Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz.
Rdo. P. Lacalle, de la Compañía de Jesús.
Rdo. D. Odón Rosa.
Rdo. P. Juan Sarret, de la Compañía de Jesús.
Rdo. D. Odón Rosa.

Miércoles santo por la mañana

De 10 á 11	Asociación de las Hijas de Maria.	Rdo. D. Pedro Perez, Capellán de Regimiento.
De 11 á 12	D.ª Rosa Ferrer Vda. de Carles.	Rdo. P. Pablo Bartrolí, de la Compañía de Jesús.

Miércoles santo por la tarde

De 12 á 1	D.ª Dolores Armet Vda. de Capellá.	Rdo. P. Lacalle.
De 1 á 2	Congregación de S. Luis Gonzaga.	Rdo. P. Segismundo Masferrer, jesuita.
De 2 á 3	Centro Moral Gerundense.	Rdo. D. Pedro Perez.
De 3 á 4	Hospicio Provincial.	Rdo. D. Manuel Serrano, Benefic.º de la Catedral
De 4 á 5	Cofradía del Corazón de Maria.	Rdo. D. Francisco Monforte
De 5 á 6	Familia de Pastors.	Rdo. P. José Parera, de la Compañía de Jesús.
De 6 á 7	Sra. Condesa de Berenguer.	Rdo. P. Juan Sarret, id. id.
De 7 á 8	Archicofradía de la Pasión y Muerte	Rdo. P. Lacalle, id. id.
De 8 á 9	Asociación de Señoras de la Vela y Oración al Smo. Sacramento.	Rdo. P. Lacalle, id. id.

## El domingo de Ramos

Curiosidades.—Ceremonias antiguas

El que ahora llamamos tan sólo Domingo de Ramos, llamábase en otros tiempos *Dominica florum*, domingo de las flores; también *Pascha petitem ó compellentium*, Pascua de los que solicitan, porque en este día pedían los catecúmenos el bautismo; ó *capitolavium*, lavado de las cabezas, porque las de los niños que debían ser bautizados en Pascua eran lavadas por sus padres en este día.

Domingo de las Indulgencias fué otro de sus títulos, por razón de que en él solían los emperadores y patriarcas conceder gracias á los reos detenidos en las cárceles; y aludiendo á los ramos que se bendicen y usan en el Oficio, fué general por mucho tiempo llamarle *Pascua Florida*. De aquí vino el nombre que lleva una región americana, descubierta por Ponce de León el Domingo de Ramos de 1513. El célebre marino puso á la tierra encontrada el nombre del santo día en que hizo su descubrimiento.

Es tradición que esta festividad es una de las más antiguas, como quiera que, según muchos autores, la celebraron ya los mismos Apóstoles á poco de morir el Redentor del mundo. Fué tanta su solemnidad é importancia en los primeros siglos, que los monjes solitarios de los desiertos, dejando sus retirados lugares de oración, acudían al monasterio para asistir á las ceremonias, llevándose luego á la soledad, en que terminaban la Semana Santa, el ramo bendecido por el sacerdote.

Cantase desde hace siglos en la procesión de este día un precioso himno de elegante y sencilla latinidad y sabor clásico; admirable composición por la inocente candidez y fervor cristiano de su fondo.

Sobre dicha poesía corre una curiosa anécdota, sacada, según parece, de los *Anales* de Baronio.

Todulfo, abad de Florencia y luego obispo de Orleans, hallábase preso en Angers por haber sido acusado ante el emperador Ludovico Pio de un delito que no había cometido. Era hombre de mucho saber, al que debía que el emperador le hubiese llamado de Italia y también la envidia de sus detractores.

El día de Ramos pasó la procesión por delante de la cárcel en que el prelado es-

taba, y habiendo suplicado desde allí que parasen un poco, entonó con voz melodiosa y conmovida el himno *Gloria laus et honor*, que había compuesto; y con tan vivo acento lo hizo y tanto gustaron los versos, que entusiasmado el auditorio y movida la conciencia de los acusadores, allí mismo depusieron en favor del preso, y Todulfo consiguió la libertad. Más adelante, la Iglesia incluyó este himno en la liturgia del Domingo de Ramos, precisamente para el acto de la procesión.

Dichosos tiempos en que estas cosas podían suceder. Hoy bien pudiera pasar la más solemne procesión ante una cárcel, y aunque cualquier preso inocente cantara mejor que los ángeles, ni se pararía nadie, ni el fiscal se enternecería, ni hubiera miedo que el juez se corriera á dar el auto de excarcelamiento por unos versos, aunque fueran mejores que los de Virgilio ó Prudencio.

Volviendo á la solemnidad, digamos que la procesión de Ramos fué instituida por el Papa San Gregorio, en memoria de la entrada triunfal de Jesús en Jerusalén.

Antiguamente, hecha la distribución de los ramos (no en todos los países hay palmas, porque no en todos se crían ni es posible adquirirlas), dos diáconos, vestidos con los ornamentos de su orden, tomaban de encima del altar ó de la credencia los Santos Evangelios, y colocándolos sobre una rica almohada, que ponían luego en unas andas, llevaban sobre sus hombros triunfalmente el santo libro rodeado por una multitud de luces y entre continuas incensaciones, mientras el clero con ramos y el pueblo mismo entonaba el *Hosanna!* y el *Benedictus*.

En otras partes, en lugar del Evangelio llevaban el Santísimo Sacramento, por creer que representaba mejor la entrada en triunfo de Jesucristo. Lanfranco, arzobispo de Cantorbéry, dice que la Sagrada Forma era llevada dentro de un copón encerrado en una urna de figura sepulcral. En Roma, aún mucho después de este (siglo XI), se llevaba en una preciosa caja.

En muchos pueblos la bendición de Ramos no se hacía en la iglesia, sino en el campo ó afueras, ante una cruz y una mesa de piedra: ambas cosas se conservan todavía en mas de una localidad, sin saber ya casi nadie su verdadero origen y sirven hoy para la bendición de los frutos del campo.

Era también costumbre en Roma hacer crucecitas con los troncos de los ramos de olivo benditos por el Papa y darlas á los

peregrinos que volvían de Tierra Santa. Hoy, unificada la liturgia por Roma, todas estas prácticas están abolidas.

Entre las muchas ceremonias que ya no practican, era de las más apropiadas la que se hacía en Jerusalén por los Franciscanos, porque se ajustaba el rito cuanto era posible al pasaje histórico realizado en aquel mismo santo lugar.

En la mañana del Domingo salía la comunidad con su guardián (prior) y los peregrinos, dirigiéndose á la aldea de Betfagé, tras el monte Olivete, entre Betania y Jerusalén. Allí se revestían los oficianes y demás sacerdotes, y después de una corta plática se hacía la bendición, poco más ó menos como ahora en las iglesias, con la diferencia de que el preste, que era el guardián, cantaba el mismo las palabras de Jesús: «Id á esa aldea (Betfagé) y encontraréis un pollino, etc.», extendiendo sus manos sobre dos religiosos arrodillados, que luego se levantaban y procedían á buscar un borriquito preparado de antemano en dicha aldea y una burra.

Hecha la bendición y distribución de palmas y ramos, llegaban los religiosos con la burra y el pollino, que presentaban al guardián, ya enjaezados y cubiertos con algunas capas, como lo estaba el pollino que usó Nuestro Señor. El guardián, vestido solo de roquete y estola, y con un ramo en la mano, montaba, y todos se dirigían á Jerusalén, entonando los cánticos de rúbrica, mientras el pueblo sembraba el suelo de ramos ó flores, y ponía las capas para que el pollino las pisara.

Al llegar á la pendiente sobre el Olivete, lugar en que Jesús, divisando la ciudad de Jerusalén, lloró por su futura y desgraciada suerte, paraban todos para que el diácono cantara el trozo del Evangelio en que esto se refiere. Luego continuaban hasta pasar por el torrente Cedrón, subían al monte Sión, y entraban por fin en Jerusalén por la puerta que lleva el nombre de aquel monte, no pudiendo ya hacerlo por la llamada *Aurea*, que había dado paso á Jesús, porque los turcos la tenían cerrada, temiendo se cumpliera una tradición que corre acreditada entre ellos, á saber: «Que si los cristianos un día pasan por esa puerta, Jerusalén será muy pronto suya.» Lo más probable será que esa predicción se cumpla alguna vez, pero al revés; primero será suya la ciudad, y luego pasarán cuantas veces quieran por esta puerta. El orden de los factores no altera las tradiciones... turcas.

Luego seguía la procesión por la ciudad hasta llegar al convento y ser recibida por religiosos, que la esperaban revestidos y con cirios. La entrada se hacía cantando el *Te Deum*, y concluían el Oficio dando el guardián la bendición á todos.

Estas ceremonias se practicaron hasta principios del siglo XVII, en que hubo que suspenderlas por los exorbitantes derechos que por hacerlas exigía el bajá de Jerusalén; y aunque después el embajador francés obtuvo un *firmán* para que no las impidieran, lo cierto es que no volvieron á ser celebradas. En el día se hacen, con corta diferencia, según en el resto de la cristiandad, pero cerca del Santo Sepulcro, y después de los católicos verifican sus ceremonias los armenios y sucesivamente las otras comuniones cismáticas con mucho lujo, pero sin la gravedad y circunspección que distinguen á los latinos.

J. Bartus.

## Revista internacional

Sobrados motivos hay para volver loco al más cuerdo y para hacer perder la paciencia al más santo en cuanto nos está ocurriendo con los Estados Unidos.

Si nos dedicáramos á examinar, dando

pruebas de una paciencia sin límites, cuanto se ha escrito y hablado en la gran república acerca de Cuba y España, desde que sonó el grito de Baire, sin ningún género de dudas deduciríamos dos cosas: que en aquella nación hay muchos neuróticos y que si entre ella y España no ha estallado una guerra, es porque los españoles y sus gobiernos han sido demasiado sensatos y no han ignorado que trataban con locos, á quienes metía en razón, temporalmente, el miedo que les causaba la proximidad de sucesos graves muy temidos por ellos.

La conducta, en ocasiones plausible, de Mac-Kinley y sus ministros, no les exime del calificativo que á nuestro juicio merecen todos sus conciudadanos con muy raras excepciones; por el contrario, háceles bien merecedor de él, y más desde no ha mucho.

Bien patente está que de un año á esta fecha la conducta de los Estados Unidos ni tiene explicación, ni sentido, ni es natural en personas sanas. No nos vayamos muy lejos; fijémosnos solo en lo ocurrido de un mes acá. Hace escasamente veinte días se hablaba de los trabajos que el sucesor de Cleveland y sus amigos, deseosos de que la paz continuara reinando, realizaban para conseguir que las Cámaras se cerraran, no solo con el fin de evitar las intemperancias de los mal llamados patrioterros si no, con el no menos beneficioso, de dejar al gobierno libre para encauzar el asunto por los caminos que el buen sentido y el bien común aconsejaban. Esto se recordará perfectamente; pues véase cual es la posterior conducta de los que al parecer abrigaban tan beneficioso propósito: han desistido de él, y además llevan á las Cámaras el informe de la catástrofe del *Maine*, asunto que de ninguna manera debe salir del terreno diplomático. Y no conforme con esto el presidente, un día de estos pedirá un crédito de medio millón para socorrer á los reconcentrados.

Con motivo de ese cambio de conducta, ilógico sin ningún género de dudas, ha estado la atmósfera varios días cargada de pesimismo, y en todas partes casi se creía inevitable la guerra. Hoy las cosas han cambiado algo, y debido á ello ya se vé menos tormentoso el horizonte.

¿Tienen explicación esas alternativas? ¿Es propia tal conducta de seres de recto proceder y de sano juicio?

¿Qué se pretende con apretar tanto los tornillos en ciertas ocasiones?

Digan lo que quieran, en el voluble proceder del presidente se vé, ó que carece de energías para hacer frente á los agiotistas que se juegan en la insurrección cubana grandes capitales y por ello á veces tiene que marchar por el camino que le indican, ó que no es sincero cuando á los cuatro vientos dice que quiere la paz, ó que posee un cerebro que no le permite sujetar sus actos á una idea fija.

El siempre dijo que de ninguna manera buscaría motivos para que se rompieran las amistosas relaciones que entre su Gobierno y el nuestro existen. ¿Estuvieron siempre sus actos en armonía con sus palabras? En muy pocas ocasiones. Ahí están los hechos que lo demuestran, los suyos y los de cuantas personas le ayudan en la administración y defensa de los intereses de su país.

Buscando un rompimiento, bien en las reclamaciones que formulará nuestro Gobierno, bien en cualquier acto agresivo del pueblo, no han impedido que las expediciones insurrectas salgan como y cuando les plazca á los laborantes, ni que estos hayan obrado como no debe consentirles una nación neutral. Los representantes desde las Cámaras y los periódicos desde sus columnas, nos han llenado de denuestos sin que nadie les haya llamado al or-

den, y como nada de eso ha dado el resultado que se apetecía, vinieron los socorros á los reconcentrados, (que sirvieron para introducir contrabando en Cuba) la presencia en el puerto de la Habana del crucero *Maine* y del yate *Baukammer*, éste enviado sin papeles por *The Journal*, las visitas á la isla por una legión de senadores, periodistas y otras clases de gentes que están muy lejos de ir á lo que decían, y también la presencia de Woodford en un baile de máscaras y en el entierro de *Frasuelo*.

Nada de esto originó lo que se pretendía y para busearlo, ahí está el informe de la explosión del *Maine* y su entrega á las Cámaras, las declaraciones del subsecretario de Estado diciendo que la intervención se ha impuesto, y por último el crédito de medio millón que para socorro de los reconcentrados se pide.

Fijémonos en los hechos y deduciremos la verdad.

Energía y nada más que energía debe emplear nuestro Gobierno en sus relaciones con el yankee.

Nunca mejor que en las negociaciones que hoy tiene entre manos.

*Ch. Bophez.*

Madrid 31 de marzo de 1898.

## DE TODAS PARTES

Paseaba por la calle Ancha de Cádiz un oficial de marina cuya estatura es notable por lo pequeña, y por la misma acera y en dirección contraria pasó á su lado una hermosa muchacha joven, de ojos y cabellos negros y un hoyito tentador en la barba, merecía con justicia el calificativo de real moza:

Su airoso contoneo al andar, el ruido que producía con el crujir de sus almidonados enaguas, el pañolón de Manila, flores en la cabeza y zapato de charol, que encarecía un pié enano, son datos que bastan para comprender que se trataba de una hembra de las de *rompe y rasga*.

—Vaya V. con Dios, salero; quisiera morirme para que me sepultaran en ese hoyito, le dijo el oficial.

La muchacha continuó su camino muy seria y sin al parecer, parar mientes en el piropo; pero no habría dado muchos pasos cuando, volviéndose y tocando en el hombro al marino, le dijo altivamente y en son de risa:

—Oiga V. so esaborio, otra ve, cuando quiera V. habló con migo se pone de pié.

## Desde Madrid

Con motivo de la función que hoy se celebra en el regio coliseo, no faltan iniciadores de otras ideas distintas del que ha impulsado á la empresa del Real á organizar el espectáculo de esta noche.

Entre esas ideas, hay una que se ha extendido enseguida, pero no ciertamente para producir buena impresión, si no para que la rechacen todos los que la conocen.

«¿Por qué aguantar que los yankees socorran á los reconcentrados? Esto no es digno ni honroso para España. Nuestra nación no necesita recursos del extranjero para socorrer á los menesterosos. Organicense funciones, y lo que produzcan, destínese á mejorar nosotros mismos la situación de los reconcentrados.»

La idea ha producido indignación.

«¿Socorrer á los reconcentrados!—se dice,—No. Son mambises, son rebeldes, son enemigos...»

Hé ahí á donde hemos venido á parar: á no tener compasión de aquellas pobres gentes á las que el general Weyler redujo á la miseria y á la desesperación con su proceder inhumano.

Esta ha sido la causa principal de que, en nombre de la civilización, se pidiera el relevo del que antes era gobernador general en Cuba. Por hacer la reconcentración fué aquí severamente censurado y como él la hizo por juzgar á los campesinos como los juzgan hoy los españoles que rechazan la idea del socorro á aquellos infelices, nos permitimos recordar este detalle para evitar, si es posible, que los habitantes de España sigan pensando como ahora están haciéndolo; y nos permitimos recordarlo con el objeto de que no incurramos en el mismo defecto del general Weyler y lo que se le llamó á él solo en nombre de la civilización, se nos puede llamar á todos.

Ya que tenemos la desgracia de que uno de nuestros generales haya merecido que se le califique de cruel, no hagamos por merecer todos la misma calificación. Tengamos en cuenta los millares de víctimas que la reconcentración ha producido. Evitemos que las víc-

timas sean más. Organicemos funciones, adquieramos recursos y, destinándolos al socorro de aquellos infelices pacíficos, evitemos que mueran de hambre, y la civilización quedará satisfecha y el mundo convencido de que en España no hay más que un Weyler.

Los que hoy se indignan con esta caritativa idea, deben reflexionar un momento, á menos de que quieren pasar por crueles y bárbaros. Los españoles hemos reconocido las razones en que la civilización fundaba esos dos calificativos, y ese reconocimiento nos hizo pedir enérgicamente que saliera de Cuba el militar inhumano. De modo que no hay que ser bárbaros ni crueles, porque pudiera decirse que España es un gran borrón caído en la civilizada Europa, como aquí se ha declarado que lo es Weyler...

Weyler, de quien se vá viendo la razón de todo cuanto hizo.

*Carmón.*

31 de marzo de 1898.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 1)

*Paris.*—A última hora se afirmaba que M. Woodford había recibido un despacho de Washington, indicándole la grandísima impresión allí producida por la actitud enérgica de España y que espere pronto instrucciones concretas y definitivas.

—Los periódicos de Londres de hoy publican las siguientes noticias remitidas por telégrafo desde Washington.

Se cree por conducto autorizado que la esencia de las instrucciones comunicadas de los Estados Unidos á M. Woodford era procurar la concesión de la independencia de Cuba, bajo la amenaza de la intervención armada de los Estados Unidos en aquella isla, si España se negaba á otorgar dicha independencia.

Hoy se reunirá en Washington el Consejo de Ministros para examinar el despacho de M. Woodford, en que va contenida la respuesta de España á las peticiones de los Estados Unidos.

Anúnciase que, si esta respuesta no es satisfactoria para los deseos de los Estados Unidos, el secretario de Estado redactará en el acto un *ultimatum* que será comunicado hoy mismo al gobierno español.

—La prensa de Washington de hoy anuncia que, el mismo tiempo que el *ultimatum* á España, M. Mac-Kinley enviará al Congreso su anunciado Mensaje, declarando que ha hecho inútilmente cuanto le era posible para conseguir por los medio pacífico la independencia de Cuba y que ha llegado el momento de que el Congreso, ejerciendo sus funciones constitucionales, decida la acción que debía emprenderse.

*Washington.*—Por conducto autorizado se asegura que la respuesta de España no contiene ninguna proposición respecto de la independencia de Cuba.

Se añade que el presidente M. Mac-Kinley hará declaraciones públicas después de la sesión que ha de celebrar hoy el gabinete.

—La contestación de España ha sido comunicada esta mañana á la comisión de Negocios extranjeros del Senado.

Decíase que esta contestación constituía en realidad una negativa á las peticiones del Gobierno de los Estados Unidos.

*Roma.*—En una carta publicada por Ricciotti Garibaldi, contestando á varias preguntas que se le han dirigido acerca de la posibilidad de alistarse para hacer la guerra en Cuba, niega que desee ir á América y aconseja que no vayan allí voluntarios italianos.

*Nueva York.*—Según dice el *World*, España no acepta, ni rechaza, las proposiciones de M. Mac-Kinley; pero alega que á ella le corresponde la elección de las medidas que deben adoptarse en Cuba.

El *Herald* afirma que la respuesta de España no es definitiva; pero que tiene un carácter tal, que puede considerarse inevitable la guerra.

## Cocina de La Lucha

Por León Loty

### ALMUERZO

Tortilla á la francesa.—Croquetas de se-

—Bifteck á la española.—Tostadillas de crema.—Postres.—Café.

### COMIDA

Sopa de arroz.—Jamón con vino de Madrid.—Torta de liebre.—Chuletas de carne con puré.—Rosbif con patatas.—Ensalada.—Postres.

**Tostadillas de crema.**—Después que se ha cocido la leche y dejado enfriar, aparece en la superficie, si la leche es buena, una natilla con la que se untan rebanadas de pan tostado, espolvoreándolas con azúcar.

**Torta de liebre.**—Descarnada la liebre y bien picada su carne, se manipula con tiras de tocino fresco, perejil, ajo, cebolletas, laurel y la sazón de sal y especias suficiente.

Se cuece todo en un puchero, con tres eucharadas de aguardiente, manteca de vacas y una cebolla grande.

A las cinco horas de cocción lenta, se sacan con pulcritud todas las hiebas, y se vuelve á picar lo que queda, para formar una pasta, que se pasa por colador y que se hace concentrar en un molde engrasado con tocino derretido al baño María.

Una hora de cocimiento, completa la operación.

Se deja luego enfriar, y resulta una buena torta ó pan, que se come fiambre, en lonchas como entrecés, almuerzo, ó como *lunch* ó merienda.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

Hoy, de doce á una de la tarde, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Rambla las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª Mazurka, «La Guipúzcoana».
- 3.ª Fantasía, «Rapsodia Española».
- 4.ª Valses, «Magdalena».
- 5.ª Paso-doble.

—Florescencia se prepara á celebrar el cuarto centenario del primer viaje de Americo Vesputcio, el cual dió su nombre á la América.

Después de muchas discusiones sobre la fecha precisa del nacimiento del navegante florentino y sobre su nombre, se ha podido encontrar su acta de nacimiento. En el antiguo registro de la iglesia de San Juan, en el tomo indicado «año 1410 á 1460», página 92, se encuentra el acta siguiente: «Lunedí á di 16 Mars 1452 Amerigo et Matteo, di Messere Nostagio, di Messere Amerigo Vesputcio popula Se Lucia Ognissanti» Esto es: «En este día, lunes á 18 de Marzo 1452 Americo y Mateo de M. Nostagio, de M. Americo Vesputcio parroquia de Santa Lucia, de Ognissanti.»

—La Dirección General de Obras públicas ha ordenado al ingeniero jefe de esta provincia redacte un presupuesto de los gastos que origine el estudio y encauzamiento del rio Fluviá desde las rocas del Toch, distrito municipal de Ventalló hasta su terminación.

—Hoy se verificará en todos los ayuntamientos de España la elección de los compromisarios que han de tomar parte en la de senadores que tendrá lugar el domingo próximo.

—Ha quedado inaugurada en la calle de la Piateria la tienda de modas de doña Estrella Auguet. Es un establecimiento que honra á Gerona por el buen gusto y lujo que en el mismo se observa.

La parte decorativa ha corrido á cargo de nuestro amigo el acreditado pintor don José Llapart, que ha revelado una vez más ser un inteligente artista.

Cuántas personas han visitado la mencionada tienda, hacen merecidos elogios del señor Llapart, en concepto nuestro justísimo.

—Ha sido aprobado el proyecto de reparaciones en locales de Guerra arrendados en esta plaza á la sociedad de consumos, disponiéndose que su presupuesto, importante 2.200 pesetas, sea cargo al material de Ingenieros en el ejercicio en que se ejecuten las obras.

—Con el orden de costumbre, se verifi-

có anteayer en Barcelona el desembarque de los soldados que condujo el vapor-co-reo «San Francisco». Los que estaban bien de salud se dirigieron al domicilio de sus familias: el caso de los enfermos en camillas y carruajes por las Ramblas causaba dolorosa impresión. Entre las mujeres que esperaban el desembarco de los soldados, había algunas vestidas de luto por haber perdido á su hijo en la campaña de Filipinas formando parte de las fuerzas que han llegado. Un infeliz soldado rehusó entrar en una de las camillas que se tenían preparadas, rogando que le dejaran ir por su pié al cuartel de Atarazanas con objeto de no alarmar á su pobre madre que le estaba aguardando. Accedióse al ruego, y aquel bravo muchacho, haciendo de tripas corazón, á pesar de los escalofríos de la fiebre que le hacían temblar como un paralítico, llegó, acompañado de dos individuos de la Cruz Roja que le sostenían, al lugar donde le aguardaba su desolada madre, que prorrumió al verle en amargo y copioso llanto.

—Se ha dispuesto que regresen á la Península, para sufrir el oportuno exámen, los segundos tenientes de la escala de reserva pertenecientes al ejército de Cuba y que tienen solicitado el ingreso en carabineros.

—En Padrón ha fallecido un letrado que ha dejado 24.000 duros de capital, instituyendo herederos á dos criados que tenía, á pesar de contar en su familia parientes próximos.

—Un día verdaderamente espléndido fué el de ayer. Con tal motivo vióse muy concurrido el importante y tradicional mercado del «Ram» resultando un día de gran negocio para todos los comerciantes é industriales y may en particular para los confiteros.

—Ha sufrido un notable descanso el río Oñar.

—Dicen de Vitoria, que una señora para evitar que su marido, liberal acérrimo, votase la candidatura del señor Baeerro de Bengoa, le dió en el desayuno una fuerte dosis de opio, con lo cual consiguió que quedara sumido en un profundo sueño y no pudiera ejercer su derecho electoral.

—Pero la dosis fué tan enérgica que se necesitó auxilio facultativo para que el pobre elector recobrase el conocimiento.

La señora está enferma del susto que le produjo su imprudencia, y el marido ha quedado medio idiota.

—Según nota facilitada á la prensa, lo recaudado en la función celebrada en el teatro Real de Madrid, asciende 641.874 pesetas.

—Hoy domingo, tendrá lugar en la plaza de toros la segunda aparición de la hermosa y sin rival funámbula Miss Elvira Agustini, reina de los velocipedistas.

Siendo la función de este día escogida para su beneficio, la que dedica á la elegante sociedad gerundense, además de su artístico trabajo sobre la maroma, tomará parte en «Los Alcides» y en la graciosa y divertida pantomima «Los niños terribles ó sea El maestro de escuela».

—La benemérita ha sorprendido en la propiedad de don Miguel Arnau, de San Julian de Ramis, al vecino de Calra José Renart, talando, según parece, árboles para hacer maderas sin autorización de su dueño.

Dicho sujeto ha sido denunciado al juez municipal de la última de las citadas poblaciones.

—Las autoridades militares encargan la busca y captura del soldado del regimiento de Asia, que guarnece el castillo de San Fernando de Figueras, Amadeo Miré y el de esta zona y cupo de Ultramar Juan Gomas Barri.

—Se ha dispuesto que todos los soldados de infantería de la guarnición, efectúen ejercicios propios del arma de artillería en plaza.

—Han pasado por esta ciudad con dirección á Barcelona la baronesa de Bicherslein y Mlle. Stás.

—Ha salido de Madrid para Cádiz donde embarcará con dirección á Canarias el segundo regimiento de zapadores-miñadores.

—Para evitar una sorpresa llama un co-

lega la atención de los lectores acerca del considerable número de billetes falsos, emisión de 1893, con el busto de Jovellanos.

La imitación está perfectamente hecha. —Ha salido para París el nuevo director gerente de la Compañía de Tarragona, Barcelona y Francia, don Eduardo Maristany.

El viaje de este señor, según un colega, es natural que esté relacionado con los asuntos que tiene la Sociedad aludida pendientes de resolución con la Compañía de M. Z. A.

—Entre la colonia española residente en Londres ha surgido el patriótico proyecto de promover una suscripción, cuyo producto se destinará al fomento de nuestra Marina de Guerra.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Aristides Pi.

—En Málaga se ha celebrado un banquete en honor del general Lachambre.

—Los siguientes soldados, regresados de Cuba, naturales de esta provincia, han sido destinados al primer batallón de plaza: Fernando Barrios Puig, de esta ciudad; Enrique Marqués Ros, de Aviñonet y Juan Reque Planas, de San Juan de las Abadesas.

—El general Castellanos ha telegrafiado al Gobierno ofreciendo sus servicios para servir en la marina de guerra.

**DOLORES REUMATICOS.**—Se alivian, á la primera untura del prodigioso *Bálsamo antirreumático de Orive* reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma. Por mayor, su autor, Bilbao; M. Garcia, Madrid, y V. Ferrer, Barcelona.—De venta en todas las Farmacias.

Solamente la CREMA SIMÓN da á la tez el frescor y la belleza naturales. Exijase el nombre. 4-10-L.

## NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 1.º)

Dícese que la Nota que el señor Sagasta entregó ayer á Mr. Woodford, está redactada en términos enérgicos, afirmando que si la guerra estalla será porque la provoquen los norte-americanos, pues España nada hará para acelerar el rompimiento.

Según ha indicado el señor Sagasta, el Gobierno espera recibir mañana noticias de Washington.

Ha manifestado también que sea cual fuere el giro que tomen los acontecimientos, al pueblo español debe caberle la seguridad más completa de que el Gobierno se mantendrá en su actitud enérgica, sin dudas ni vacilaciones de ningún género.

—Además de las casas navieras que han solicitado patente de corso, hay otras muchas importantes de Italia, Francia y Alemania que le solicitan.

—Un telegrama de Cayo Hueso fechado hoy, dice que los cruceros que forman la primera división de la escuadra norte-americana surta en aquel puerto, acaban de desembarcar toda la impedimenta.

—En un despacho de la Habana se anuncia que, á consecuencia del temor que inspira el conflicto con los Estados Unidos, se ha producido una extraordinaria alarma en aquella capital y que como síntoma del desasosiego público basta citar el hecho de que se hable del propósito que abrigan muchas personas de emigrar de la isla de Cuba.

Otro hecho que demuestra que no se trata de una impresión pasajera es el de que en el día de ayer se retiraron del Banco Español más de 300.000 duros.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Benito de Palermo cf.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Santa Iglesia Catedral  
CORTE DE MARIA  
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

## BANCO HISPANO COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas  
Serie A  
Tercer sorteo de amortización  
**ANUNCIO**

Celebrado en este día, con asistencia del Netario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el tercer sorteo de amortización de las *Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A*, según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28

de Junio de 1897, y Real orden de 4 de Marzo próximo pasado, han resultado favorecidas las cuatro bolas

Números 615—1.294—1.637 y 1.647.

En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatrocientas Obligaciones

Números 61.401 al 61.500—129.301 al 129.400—163.601 al 163.700 y 164.601 al 164.700.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados que podrán presentarse, desde el día 1.º de mayo próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de las Obligaciones amortizadas, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Abril de 1898.—El Secretario General, *Aristides de Artinaño*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.º*.

## BANCO HISPANO-COLONIAL

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas  
Series A y B

### ANUNCIO

Venciende en 1.º de Mayo próximo el cupón número 3 de las *Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, de las Series A y B*, se procederá á su pago desde el expresado día.

El pago de los cupones de las *Obligaciones de la Serie A*, se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios número 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya, en provincias.

El pago de los cupones de las *Obligaciones*

de la *Serie B*, que estén domiciliadas en Manila, lo efectuará la *Compañía General de Tabacos de Filipinas*, en aquella capital, como delegada de esta Banco, presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de la citada compañía.

Las *Obligaciones Serie B*, domiciliadas en la Península, cobrarán en pesetas, al cambio corriente á su vencimiento, que señalará oportunamente el Ministerio de Ultramar, según el artículo 4.º del Real decreto de 28 de junio de 1897.

Las *Obligaciones Serie B*, núms. 93.749 al 150.000 igualadas á las de la *Serie A* por Real Decreto de 8 de febrero de este año y Real orden de 10 del mismo mes cobrarán SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS por cada cupón.

Las obligaciones que han resultado amortizadas en el tercer sorteo de ambas series, podrán presentarse, esimismo, al cobro en la forma y condiciones de los anuncios en que se publicaron los números de las obligaciones amortizadas.

Los tenedores que deseen cobrar en provincias donde hay representación designada de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los comisionados de la misma, desde el día 10 de abril.

En Madrid y Barcelona, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de mayo, de 9 á 11 y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 1.º de Abril de 1898.—El Secretario General, *Aristides de Artinaño*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.º*.

## Aprendiz

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

## CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina; etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

Mas he aquí que en vez de dignarse Dios aceptar la piadosa ofrenda, determinó, en sus altos juicios que al día siguiente creciese la mortandad con tan desatada y repentina furia en todas las clases y barrios de la población, que nadie dudó en atribuir á la procesion misma aquella terrible recrudescencia. Pero en vez de tomar el hecho como una simple y natural consecuencia de la mayor facilidad con que merced al concurso debió propagarse el contagio, achacáronle primero, á la mayor comolidad que debieron tener los untadores para sus maniobras; y despues, no satisfecho el vulgo con esta explicacion, porque tampoco veia prueba alguna que la confirmase, dió en creer y propalar que la causa de la mortandad no era los untos, sino polvos sutiles y ponzoñosos, que darramados en toda la carrera de la procesion, se habian infiltrado en las repas, y luego con el cuerpo de la gente.

La triste verdad que habia en medio de estos delirios del terror, era el espantoso incremento de la peste, hasta el punto de que en poco tiempo los enfermos del lazareto llegaron á diez y seis mil, y de que, al terminarse el tremendo azote, habian quedado reducidas á setenta y cuatro mil las doscientas cincuenta mil almas que, al decir de los estadistas contemporáneos, constituian el vecindario de Milan.

Por aqui pueden juzgarse los angustiosos apuros de los Decuriones, sobre quienes pesaba el cargo de proveer á las innumerables urgencias de tamaño desastre. Incesantemente tenian que renovar y aumentar no sólo provisiones de camas, alimentos, medicinas, sino facultativos y empleados subalternos de distintos oficios y nombres: sepultureros, encargados no solamente de sacar del lazareto y de las casas los cadáveres y de enterrarlos, sino de manejar á los contagiados, y de fumigar ó quemar sus repas; avisadores, en-

catálogo de providencias que en tan apremiante coyuntura adoptó el Gobernador.

Juntamente con estas gestiones, se acordó pedir el Cardenal Arzobispo que dispusiese pasear por la ciudad en solemne procesion el cuerpo de San Carlos. El buen Prelado, bien que enterneado de tan devoto deseo, opuso alguna resistencia por dos razones, ambas poderosas: una, la de que, si el efecto no correspondia, por altos juicios de Dios, al piadoso propósito, se trocase en ira la piedad, y se siguieran mayores males y escándalos; otra, el temor, come asi lo dijo, que si verdaderamente *habia aquellos untos* que pensaba la gente, les daría la misma procesion mayor holgura para cometer su maldad; y *que si no los habia*, era de todos modos un peligro *harto más real* para la salud pública el proveer tan gran concurrencia.

Efectivamente, aquella adormecida preocupacion del vulgo respecto á los hechizos y unturas ponzoñosas, se habia despertado y vuelto á propagarse con furia centuplicada. Habíase visto de nuevo, ó se habia creído ver, untadas paredes y pórticos de edificios públicos, puertas de casas, cerros y picaportes. Las nuevas corrian de boca en boca, y en su carrera misma iban aumentando la credulidad, el terror y la ira del vulgo. ¡Desdichado quien se atreviese á sostener que no habia tales unturas, ó que si las habia, era pura broma de algun chusco! En el instante se hacia sospechoso, y era calificado de cómplice de los envenenadores; y entónces ¡ay de él!

Dos hechos cita Ripamonti como muestra de esta terrible preocupacion pública, advirtiendo que no los menciona especialmente porque fueran de los más atroces, sino por haberlos él presenciado. Fué al primero acaecido en la iglesia de San Antonio un día de fiesta. Parece que un pobre viejo, más que octogenario ya despues de haber estado rezando un

Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 2 Abril 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.  
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Efectos públicos	Fin	PARIS.	Proxim.
Interior..	55 30	Renta exterior..	00 00
Exterior..	68 30	Acciones F. C. Norte España.	00 00
Amortizable contado..	00 00		
Billetes Cuba 1896 id..	79 00	<b>GIROS.</b>	
» » 1890 id..	65 00	Paris,	41 50
Obligaciones Aduanas id..	88 00	Londres..	36 44
<b>Acciones</b>		<b>CUPONES</b>	
Banco Hispano Colonial..	00 00	vencimiento 1.º de Abril de 1898	
Ferro-carril Norte España	21 65		
Id. Barcelona Tarragona y Francia..	18 70	Interior y amort. 0'00 por 100.	Daño.
Id. Medina Zamora Orense á Vigo..	0 00	Exterior 00'00 por 100.	beneficio
<b>Obligaciones.—Contado.</b>		Cubas 00'00 por 100.	Id.
F-C. Tar.ª B.ª y F.ª 6 por 100.	69 75		
» » 3 por 100.	36 87		
» » no hipotecadas.	00 00		
» Almansas 5 por 100.	00 00		

**ANEMIA CLOROSIS**  
**Ó OPILACIÓN**  
TODOS LOS MEDICOS  
PRESCRIBEN  
**las Pildoras del**  
**DR. BLAUD**  
COMO EL MEJOR Y  
MAS ECONOMICO  
FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias  
VENTA POR MAYOR  
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la  
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.  
Lr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**EN** la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.  
Plaza de San Francisco, número 6.

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Redacción.

**DR. I. CARALT SALA**  
MÉDICO OCULISTA  
ha trasladado su Consultorio á la  
**Ronda de S. Pedro, 9, piso prl.**  
(entre el Paseo de Gracia y Plaza de Urquinaona)  
**BARCELONA**  
Consulta de 10 á 12 y de 3 á 4. 5-10 R.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. . . . . 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. . . . . 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea.. 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. . 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. á 1 de la t.  
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.  
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.  
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.  
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS  
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Café Nervino medicinal.

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.  
Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

**ANUNCIOS MORTUORIOS.**  
Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

rato de rodillas, levantóse para sentarse en un banco, y ántes de hacerlo, le ecurrió sacudir el polvo con la orilla de su capa. ¡Tú que tal hiciste!—«Ese viejo está untando los bancos!»—exclamaron á una voz varias mujeres; y sin más averiguacion, la gente toda que se hallaba en el templo (¡en el templo!), arrójanse sobre el infeliz anciano, le cogen por los cabellos, y entre puñadas, bofetones, puntapiés, se lo llevan arrastrando á la cárcel.—«Yo le vi, dice Ripamonti, cuando así le llevaban; y aunque luego no volvi á saber qué había sido de él, supongo que el desdichado no salió con vida de manos de la gente.»—

El otro hecho, que por cierto ocurrió el día siguiente, fué no ménos raro, aunque no tuvo tan funestas consecuencias. Tres jóvenes franceses, un literato, un pintor y un maquinista, que habian ido juntos á Italia con el fin de hacer estudios relativos á su profesion respectiva, estaban parados junto á una de las esquinas de la Catedral, mirando atentamente el edificio. En esto, pasa por allí un vecino, que al verlos en aquella actitud, se detiene á observarlos; hace señas despues á otro pasajero, y luego á otros, que iban llegando; y en breve se forma un grupo que cichisveando, mira receloso á los tres que por su traza decian claramente ser extranjeros, y lo que era peor, franceses. En aquel momento los desventurados, con el fin de palpar si eran realmente de mármol las paredes del edificio, pusieron las manos en ellas. No fué menester más para que los otros los agarraran, y entre golpes é insultos, los llevaran á la cárcel. Por fortuna, la Chancilleria ne estaba léjos de la Catedral; y por dicha mayor aún, los presos pudieron probar desde luego su inocencia, y quedar libres.

Este furor no era sólo peculiar á la ciudad, sino que se habia propagado, lo mismo que el contagio, en sus contornos. El pobre caminante á quien los campesinos halla-

ban fuera de arrecife, ó que en el arrecife mismo se parase á mirar á uno y otro lado, ó que se sentase en una orilla á descansar; el infeliz desconocido que tuviese, ó en quien se creyese ver traza sospechosa, eran untadores; no habia remedio: bastaba que un chiquillo los llamase con aquel funesto nombre, para que sin otra forma de proceso, se vieran apedreados, acoceados, mordidos y llevados ante las autoridades; esto último era lo mejor que podia sucederles.

El Cardenal Arzobispo, acosado por las instancias de los Decuriones, ó por la ansiosa expectativa del vecindario, ó movido por cualquier otra razon, que no pudo ménos de ser muy poderosa teniendo en cuenta la rectitud de conciencia y firme carácter del buen Prelado, permitió al fin que se celebrase la procesion y que además estuviere expuesta durante ocho dias en el altar mayor de la Catedral la urna que encerraba el cuerpo de San Carlos.

No aparece que el tribunal de Sanidad opusiese resistencia alguna á esta solemnidad piadosa; únicamente prescribió ciertas precauciones extraordinarias, como fueron tener cerradas las puertas de la ciudad para que durante la ceremonia no se introdujeran en ella furtivamente algunos forasteros; y con el fin de excluir en cuanto fuese posible de la concurrencia á los apestados y sospechosos, mandó igualmente cerrar las puertas de las casas incomunicadas, que, segun el aserto de un escritor contemporáneo, eran cerca de quinientas.

Despues de tres dias de preparativos, al fin el 14 de Junio salió la procesion; espectáculo verdaderamente tierno y magnifico, no solo por la pompa que en él desplegó el Cabildo Catedral, sino por el afan y espléndida riqueza con que el devoto vecindario correspondió al religioso aparato.